责任编辑 陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

两小学生追逐 磕坏两颗门牙

法院判决肇事学生、学校均担责

□法治报记者 陈颖婷

因为一次兴趣课课间的追逐, 8岁的言言(化名)被7岁的笑笑 (化名)追上,并压倒在地。他的 两颗门牙也因此磕坏,同学之间的 追逐最终酿成了祸事。因为赔偿事 宜,言言一家将笑笑以及学校告上 了法院,日前浦东新区人民法院对 此案作出了一审判决。

事件:

兴趣课课间的"横祸"

言言是上海某小学2年级的学生。2017年11月2日下午,他参加了学校小主持人兴趣班,在课间休息时,兴趣班同学笑笑却过来要求他进教室。言言说,笑笑并非他的同班同学,仅仅是一同参加兴趣班,所以他拒绝了笑笑的要求。

言言说,此后笑笑却动手来抓他。他害怕试图躲避,但笑笑追赶他一直从四楼到了三楼。他在三楼行政办公室门口因跑不动停了下来,笑笑从后赶上撞上他并将他扑倒在地,压在他身上,造成他的两

颗上门牙磕断。

言言的父母说,这两颗牙是恒牙。言言受伤后,吃饭困难,无法正常进食,影响生长发育,由于门牙缺失裸露,造成心理阴影,不愿拍照,情绪抑郁,严重影响正常学习、生活,精神损害后果严重。

言言一方认为,事发时,言言 跑至三楼老师办公室停下是为了寻 求帮助,也是想让笑笑知难而退。 笑笑并非因视线遮挡收不住脚,而 是完全没有停下来的意思。因此, 言言一方要求笑笑以及学校对言言 的受伤承担相应的赔偿责任。

肇事学生:

学校管理不到位

而笑笑的父母则表示,笑笑提供的《情况说明》是事发后老师根据言言母亲口述及笑笑一方提出的修改意见整理而成,但不能完全反映实际情况。当天因有同学让笑笑叫言言回教室,笑笑去叫了言言,言言拒绝,笑笑去拉,言言快速走开并说"你来追我",笑笑才去追的言言。

因为事发时,兴趣班老师在教室,四楼也有老师办公室,言言奔跑的路线也不能体现出其有寻求帮助的意图。因从四楼到三楼的拐角是盲区,笑笑无法得知言言是否停住,笑笑因惯性撞上了言言,主观上并不存在追逐打闹的意思。事发时,两名学生未满8周岁,是无民事行为能力人,事发在校园内正常上课期间,学校教育及课间管理不到位,未予制止,故应由学校承担侵权责任。

学校:

事出突然 学校无管理不当

学校则表示,兴趣班在四楼专用教室上课。言言摔倒后,在三楼办公的老师听到哭声后立即出办公室帮言言捡起掉落的牙齿,陪同前往医务室,并安抚情绪,副班主任联系家长告知情况,并联系了牙医,帮助言言通过绿色通道接受治疗。根据两名学生的口述,双方说法基本一致,老师经过反复确认整理了《情况说明》,各方签字。

学校认为,学校日常履行了教 导管理职责,对学生进行高频率的 教育,言言亦确认课间不能追逐。 老师发现言言受伤后及时应急处 理。本案事发于课间,奔跑时间至 多不过三四十秒,又在拐弯的角 落,具有突发性和偶然性,故学校 并无管理不当之处,不同意赔偿。

法院:

学生有过错 学校不能免责

法院审理后认为,言言是在与 笑笑追逐中碰撞倒地受伤。根据二 人的年龄、认知水平及受教育程 度,应对学生行为规范、公共场所 的通行要求以及奔跑追逐的危害后 果有一定的认识和了解。何况,关 于未成年人安全常识的教育,不仅 要依靠学校教育,更离不开必要的 家庭教育。而课间休息时段也基本 由学生自主安排,并主要通过行为 规范、学生自律加以约束。但二人 却忽视追逐风险,置自身及他人安 全于不顾,实施了相应危险举动, 对言言受伤均有过错。

当然,奔跑、追逐本就不利于 观察周边环境及作出及时的应对。 正如笑笑方所指出的,在拐角、通 道口等有碍视线处通行,风险性更高,更应谨慎注意、减速避让。鉴于笑笑不仅是撞击言言的直接外力来源,且其作为在后追逐方在追逐意愿、追逐中的注意义务乃至速度、距离的控制等方面均较言言具有一定优势,故其过错程度高于言言。

法院指出,两名涉案学生虽然具 有不可推卸的责任,但学校毕竟是专 业的教育机构,对其教育对象,尤其 是二年级等低龄学生存在活泼好动、 自我保护及自控能力欠缺等特点应当 了解。目学校教学楼的出入口、走 廊、通道等系学生课间活动的主要场 所,人流较为密集,属于学校安全防 范的重点部位和区域。对此,学校应 对学生活动状态予以关注,并进行针 对性的提示、引导,按照规定安装监 控设备,通过巡视、护导、技防等多重 措施维护好校内秩序,加强课间管理 及风险防范。本案中, 两名洗案学生追 逐发生在教室外通道、楼梯等公共区 域,波及一定范围,持续一定时间,但 校方未能及时制止双方的危险举动, 在履行法定职责中存在一定疏漏。最 终, 法院判决笑笑和学校分别对言言 损伤承担50%、20%的赔偿责任。

父母离婚后 父亲拖欠两年半抚养费

女儿无奈起诉父亲

□记者 翟梦丽

本报讯 离异后父亲迟迟不付女儿未成年前的抚养费 12 万余元,百般协调不成,女儿只能和亲生父亲对簿公堂。日前松江区人民法院审理了此案。

00 后的小林自幼患有白血病, 17 岁那年父亲和母亲协议离婚, 小林跟随母亲一同生活。离婚当时小林还有两年半的高中学业需要完成, 因此离婚协议书约定爸爸老林一年支付小林抚养费5万元, 直到完成高中教育阶段。不仅如此,离婚协议还约定由于小林得过白血病,5万元一年的抚养费仅仅针对小林生活和教育,不包含她的医疗费用。

但令小林伤心的是,自己的父亲却将原本应该每年支付的抚养费一拖再拖,直到今年,她已经高中毕业出国读书,离婚协议中约定的两年半的抚养费共 12.5万元,老林依然一文未出。私下矛盾不断激化,小林只能采取法律的手段,和亲生父亲对簿公堂,向他索要拖欠已久的抚养费。

庭审开始前,在主审法官征 求双方意见是否有接受调解的打 算时,双方均表示可以先谈一 "*

被告老林的代理人开门见山

提出了要求: 只要小林配合老林 完成名下一套房屋的确权,老林 将尽快卖掉房子将 12.5 万元支 付给专用。代理人介绍,由于老 林在离婚时将大部分财产都分给 了前妻,自己名下仅保留一套目 前在住的房产, 而离婚时房屋的 产权是老林、前妻和小林3个人 共有, 离婚后前妻也配合过户, 将房产证上的名字去掉, 但鉴于 小玲当时未成年, 因此产权证上 "老林年 小林的名字仍然保留。 纪也大了,生活比较困难。"代 理人举着手上一份社保缴费证明 "当下他连社保都交不起, 根本拿不出这十几万,必须先将 名下唯一的房产卖掉之后才能筹 措到钱。'

原告小林并未出庭,小林的代理人直接了当拒绝了被告及其代理人的要求: "支付抚养费和和协助办理房屋确权是两码事,被告在履行完支付抚养费的义务之前,原告不会配合被告。"她表示小林今年9月已飞往美国读大学,现在不在国内,小玲的母亲也于今年10月前往美国,因此想要办房屋确权在短时间内是不可能完成的。而且由于出国读书花费大,小林希望父亲能够通过自己的方式筹措到这笔钱尽快支付给自己。

双方在这一问题上僵持不下。 "今天原告本人并没有到庭,就抚 养费以外的财产,代理人无法作出 表态。" 法官表示,老林今天无法 达到通过此案处理房产的目的。相 比于卖房的几百万元,小林需要支 付的费用不过十几万元,法官进一 步沟通调解:"被告能否先向亲戚 朋友借来十几万支付抚养费?"

被告老林仍坚持己见。"她把确权这个事儿做了之后我再去借钱,心里也有个底儿。"老林情绪低落地表示,女儿在上海期间,自己为了替她看病前前后后花了很多钱,此前都不曾拿到台面上来说,但如今作为父亲被女儿告上法庭非常伤心。

小林代理人当庭通过手机联系 小林,由于时差问题,小林的电话 迟迟未接通。原告代理人表示在金 额上不让步,时间上可以协商。

如果一旦进入审理判决程序,被告老林就必须在判决日期起,短时间内完成抚养费的支付。因此,老林和其代理人商量后,同意了小林的要求,先付抚养费,再谈房屋过户。

最终,双方约定于 2022 年 1 月 31 日前,老林必须付完抚养费。 本案已调解结案。



为回国篡改核酸检测结果

女子因妨害国境卫生检疫罪被判刑

□记者 季张颖 通讯员 高松

本报讯 疫情爆发期间明知自己篡改核酸检测结果并且搭乘飞机回国的行为有可能会造成疫情传播,一女子为了回国还是铤而走险。近日,崇明区人民检察院以邱某涉嫌妨害国境卫生检疫罪向崇明区人民法院提起公诉,最终法院判决邱某有期徒刑1年,缓刑1年,并处罚金2000元。

去年1月,邱某前往非律宾找工作,一个多月过去了,工作迟迟没有着落,而此时邱某也因为所持的旅游签证过期非法滞留在非律宾,被移民局羁押在了拘留所。直到去年7月,邱某得知自己即将被遣送回国,根据防疫要求,要想回国,必须要有核酸检测报告。于是

邱某通过在拘留所结识的一名女子 联系了菲律宾当地的一位律师,又 委托律师联系当地的医疗人员为其 做核酸检测。

谁知邱某的检测结果为阳性, 此时帮助她联系律师的那名女子提 出,如果邱某愿意再支付一笔钱的 话可以找律师帮忙把核酸检测结果 篡改成阴性。

为了尽快离开看守所,搭上回国的飞机,邱某支付这名女子一笔钱,去年9月15日,邱某果然拿到了一份检测结果为阴性的核酸检测报告,凭着这份被篡改过的报告,9月16日邱某搭乘飞机回国,但是在入境防疫检测时,邱某并未在《出入境健康申明卡》上如实填报自己核酸阳性的情况,经随后的核酸检测和上海市公共卫生临床中

心的诊断,邱某被确诊为新冠病毒感染者,随即接受隔离治疗。

去年 10 月 12 日,警方根据线索将邱某抓获,邱某到案后交代,她明知自己篡政核酸检测结果并且搭乘飞机回国的行为有可能会造成疫情传播,但是她还是铤而走险委托他人篡改了检测报告,并使用伪造的核酸检测阴性报告骗取健康码后乘坐国际航

根据刑法第三百三十二条规定, 违反国境卫生检疫规定,引起检疫传染病传播或者有传播严重危险的,处 三年以下有期徒刑或者拘役,并处或 者单处罚金。近日,崇明检察院以邱某涉嫌妨害国境卫生检疫罪向上海崇明法院提起公诉,最终法院判决邱某有期徒刑1年,缓刑1年,并处罚金2000元。

男子家暴打伤妻子 出狱离婚后反诉讨彩礼

法院:无理!驳回!

□记者 胡蝶飞 通讯员 姚莉

本报讯 男子因琐事与妻子发生争执,竟对妻子施暴,后被判刑。出狱后,妻子提起离婚诉讼。谁知,男子竟反诉,向前妻讨要10万元彩礼钱。近日,青浦区人民法院审理并判决了这起由彩礼引发的婚约财产纠纷。

冯波和肖静通过亲戚介绍相识后,于 2017 年 2 月登记结婚。结婚前,按照当地风俗冯波给了肖静10 万元彩礼,婚后因工作原因双方聚少离多、感情渐渐疏远。

2017 年底的一天夜里,冯波 为琐事与肖静发生争执,冯波将肖 静推倒在地并殴打致其骨折,后冯 波因故意伤害罪被判处有期徒刑 6 个月。

冯波出狱后,肖静立即提起了 离婚诉讼及人身赔偿诉讼,在法院 主持下达成了离婚协议,并判决冯 波赔偿肖静受伤导致的损失 10 万 全元。

随即, 冯波也将肖静告上法

冯波诉称,自己与妻子肖静经人介绍认识后, 肖静即要求其支付见面礼并办理订婚,订婚后其于广东工作,肖静于上海工作生活,双方几无交流、感情基础薄弱。至双方解除婚姻关系为止,共同生活日期累计未超过两个月。彩礼是冯波向亲戚筹借的,付完彩礼后家里生活很困难,要求返还彩礼10万元以及过节时陆续给肖家亲戚的红包累计4万多元。

肖静辩称,结婚时确实收到 10万元彩礼,也已用于购买结婚 用的钻戒、金银首饰等,余下的钱 在婚后近一年的时间中也已经花完 了,冯波给自己亲戚的红包自己并 没有收到,故不同意返还。

权到, 敌不问息这处。 在刑事案件庭审中, 冯波强调 双方一起长期共同生活,现在却说没有长期共同生活。另外肖静了解到冯迟家庭条件不错,结婚时月收入近万

对于收入情况,冯波表示出狱后 工作和收入不稳定。

法院审理认为,彩礼具有严格的针对性,必须是基于当地风俗,为了最终缔结婚姻不得已支付的金钱。案件中的 10 万元彩礼,不符合法律规定的可以请求返还的情形。

案件中,冯波和肖静两人登记结婚后共同生活,且冯波家庭的经济水平并没有达到支付彩礼后生活困难的地步,其出狱后收入不稳定也不是要求返还彩礼的理由。对于4万元红包,没有证据证明是冯波为了结婚必须支付的金钱,只能认定为赠与。

最终,法院判决驳回冯波全部诉 讼请求。

(文中人物均系化名)